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дисперсності та електропровідності ґрунту та вмісту солей у водній витяжці 

ґрунту. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ РІДКИХ КОМПЛЕКСНИХ ДОБРИВ ПРИ 

ВИРОЩУВАННІ КУКУРУДЗИ НА ДЕРНОВО-ПІДЗОЛИСТИХ ГРУНТАХ 

 

Необхідність проведення прикладних досліджень в напрямку оптимізації 

мінерального живлення зумовлена, зокрема, наростаючими кліматичними 

змінами, які в зоні Західного Полісся проявляються більш контрастно, ніж в 

середньому по території країни (Veremeenkoetal., 2021), що є передумовою для 

переосмислення агрономічних ризиків та формування цілісної стратегії по 

адаптації виробництва (Baliuketal., 2018, Volkogonetal., 2019; Trofymenkoetal., 

2019). 

Дерново-підзолисті ґрунти, маючи типово кислу реакцію ґрунтового 

розчину та супіщаний гранулометричний склад, одночасно піддаються ризикам 

промивання (Raguetetal., 2023; Lietal., 2022) та блокування фосфору в 

несприятливому середовищі рН (Barrow, 2017). При цьому дослідження 

науковців Північної Кароліни (Gatibonietal., 2020) показують, що використання 

стартових фосфорних добрив на бідних ґрунтах мають хороший економічний та 

господарський ефект.Суттєво вищою(в порівнянні до традиційних мінеральних 

форм) є ефективність органічних форм фосфорних добрив, однак обсяги такої 

сировини в сучасних реаліях господарського комплексу України вкрай 

недостатні.Ефективність та практична доцільність використання рідких форм 

мінеральних (зокрема фосфорних) добрив обґрунтована численними науковими 

дослідженнями (Petrychenko, 2019; Drazicetal., 2020; Harahapetal., 2019) 

В той же час залишається не дослідженою порівняльна ефективність 

одиниці діючої речовини фосфору при його внесенні в різних формах 

(гранульована, рідка), зокрема на легких за гранулометричним складом ґрунтах, 

для яких характерний низький вміст доступних елементів живлення. 

Мета дослідження полягала у вивченні ефективності припосівного 

застосування рідкого комплексного добрива в якості основного джерела 

фосфорного живлення, та як додаткового компонента у системі живлення 
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кукурудзи. Завдання передбачали проведення порівняльного аналізу 

господарської ефективності різних доз внесення рідкого комплексного добрива 

складу 5-20-5 (30-90 л) у порівнянні із окремим внесенням гранульованого 

комплексного добрива, а також вивчення сукупної ефективності внесення 

гранульованої та рідкої форм добрив. Фосфорно-калійне живлення 

забезпечувалося внесенням гранульованого комплексного добрива в рядок. В 

якості добрива використовувалося NPKPolifoska 8, виробництва GrypaAzoty, 

склад 8-24-24. В якості рідкого добрива використовувався продукт Діафан-

Action, виробництва Квантум. Інші джерела фосфору та калію на ділянках не 

застосовувалися. В досліді присутній цинковмісний препарат Zintrac. Препарат 

застосовувався в баковій суміші із рідким добривом, розрахункова доза 

внесення 1 л/га. Також в схему введений бактеріальний препарат на основі 

штаму живих бактерій Pseudomonasfluorenses (Ризофос).Препарат 

застосовувався в баковій суміші із рідким добривом, доза внесення 0,2 л/га. 

Маса зерен з одного качана варіювала в межах варіантів досліду від 88,5 

до 227,3 г. У блоці окремого застосування РКД значення показника 

збільшувалися пропорційно до збільшення дози внесення РКД від 88,5 до 227,3 

г, при цьому якщо підвищення дози із 30 до 40 л на гектар мало незначний 

позитивний ефект, то подальше збільшення дози від 40 до 80 л сприяло 

підвищенню маси зерен в качані на 36,4; 29,0; 26,6; 31,2 г на кожні наступні 10 л 

добрива, що є безумовно вагомою тенденцією.  

За варіантами досліду маса тисячі зерен варіювала від 259 до 379 г. 

Збільшення дози внесення РКД з 30 до 80 л сприяло пропорційному 

підвищенню маси тисячі зерен з 259 до 354 г. Варіант окремого внесення 

гранульованого добрива мав результат 349 г, додавання 25 л на гектар рідкого 

добрива статистично не змінило значення маси тисячі, як і у випадку маси 

зерна з качана, тоді як додаткове внесення цинку сприяло підвищенню маси 

тисячі зерен до 379 г (+9,5% до варіанту без цинку). В той же час додаткове 

внесення цинку на фоні лише 60 л РКД не впливало на показник маси тисячі 

зерен. Застосування фосформобілізуючого препарату на фоні 60 л РКД 

дозволило отримати приріст маси тисячі зерен на 43 г, або 13,9% (з 309 до 352 

г), а аналогічний варіант на фоні гранульованого добрива забезпечив значення 

маси тисячі зерен – 361 г, що лише на 2,5% більше, ніж у варіанті без внесення 

гранульованого добрива. 

Аналізуючи показники фактичної врожайності, найперше слід відмітити 

суттєву перевагу варіантів із внесенням гранульованого комплексного добрива. 

Всі випадки внесення добрива 8:24:24 показали результат понад 10 т/га, при 

цьому додаткове внесення 25 л РКД сприяло підвищенню врожайності з 10,02 

до 11,31 т/га (+12,9%), а додаткове введення цинку ніяк не вплинуло на 

результат. Найвищу врожайність (11,51 т) було отримано при застосуванні 

гранульованого добрива та 60 л рідкого комплексного добрива в суміші із 

фосформобілізуючим препаратом, при цьому приріст врожайності відносно 

варіанту без гранульованого добрива становив 32% (2,8 т/га).  

Окреме застосування рідкого комплексного добрива за жодних умов не 

забезпечило результату співставного із внесенням гранульованого добрива. Так, 
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підвищення дози внесення РКД від 30 до 90 л на гектар збільшувало 

врожайність від 4,12 до 8,14 т/га, при цьому додаткове внесення кожних 10 л 

РКД (2,6 кг P2O5 у доступній формі) формувало в середньому додаткових 670 кг 

врожаю. Тим не менше, навіть внесення високих доз РКД (90 л, що відповідало 

115 кг) не забезпечило наближення фактично отриманої врожайності (8,14) до 

рівня, хоча б, чистого внесення 150 кг гранульованого комплексного добрива 

(відповідна врожайність 10,02 т/га). 
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